

**Protokół z posiedzenia Komisji Oświaty, Kultury, Sportu i Spraw Społecznych
Rady Gminy Suchy Las
z dnia 19.04.2023 roku.**

Porządek posiedzenia:

1. Otwarcie posiedzenia.
2. Powitanie przybyłych na posiedzenie Komisji.
3. Stwierdzenie ważności posiedzenia Komisji.
4. Zatwierdzenie porządku obrad.
5. Dyskusja nad kwestiami związanymi z pozyskiwaniem finansowania zewnętrznego.
6. Sprawy bieżące.
7. Wolne głosy i wnioski.
8. Zakończenie posiedzenia.

Ad. 1 – 4.

Przewodnicząca J. Radzięda otworzyła posiedzenie Komisji, powitała członków Komisji, gości oraz stwierdziła prawomocność posiedzenia na podstawie listy obecności. Porządek posiedzenia został zatwierdzony jednomyślnie.

Ad. 5.

Przewodnicząca J. Radzięda poprosiła kierownika referatu zamówień publicznych i środków zewnętrznych R. Urbaniaka o informacje na temat planów dotyczących pozyskiwania przez referat środków zewnętrznych.

ZPiSZ R. Urbaniak odpowiedział, że zakończyła się jedna perspektywa i rozpoczęła kolejna 2021 - 2027. Istnieje wstępny harmonogram ulegający modyfikacjom. Jest on na bieżąco śledzony przez pracowników referatu i monitorowany na jaki zakres działań można pozyskać środki. Tabela zawierająca zestawienie możliwości naboru została przesłana do GOS, CKiBP, ZKP i do kierowników referatów w ramach urzędu gminy z prośbą o zapoznanie się, przemyślenie sprawy i odpowiedź zwrotną.

Przewodnicząca J. Radzięda przypomniała, że na komisjach i w szkołach wielokrotnie rozmawiano o kwestii fotowoltaiki na dachach szkolnych i w międzyczasie pojawiła się informacja, że instalacja będzie robiona na SP1 lub SP2. Stało się na SP2. Przewodnicząca zapytała dlaczego instalacja nie będzie montowana na każdym dachu odrębnie? ZPiSZ R. Urbaniak odpowiedział, że jeśli chodzi o SP2, to w 2017 roku był prowadzony nabór wniosków na termomodernizację, ale relacja kosztów zakresu robót do spodziewanego uzysku energetycznego była niewspółmierna i w związku z tym, działania nie udało się zrobić. Pytanie: dlaczego nie robiona jest instalacja fotowoltaiki na budynkach szkolnych należy skierować do pana wójta. Od referatu wychodzą informacje o możliwości pozyskania środków, które są rozsyłane dalej. R. Urbaniak zwrócił uwagę na to, że jako kierownik ZPiSZ nie może podejmować decyzji i ich nie podejmuje i dodał, że termomodernizację wraz z fotowoltaiką pozyskała szkoła w Chludowie.

Radny Z. Hącia zapytał, czy informacja przesyłana do referatów ma jakieś echo? Jak reagują poszczególne wydziały? Radni nie mają możliwości zdobycia informacji o możliwościach pozyskania środków i wywarcia nacisku na ich wykorzystanie. ZPiSZ R. Urbaniak odpowiedział, że referaty albo reagują albo nie reagują. Radny zaznaczył, że wiedza o możliwych do pozyskania środków powinna

docierać również do radnych, aby móc naciskać na referaty i dodał, że OSP i sołectwa szukają środków. ZPiSZ R. Urbaniak zaznaczył, że OSP same mogą składać wnioski, natomiast sołectwa otrzymują informację o środkach na bieżąco i (poza sołectwem Gołęczewo) milczą. ZPiSZ R. Urbaniak wskazał również, że należy mieć świadomość, że nie wszystkie środki są przeznaczone dla gminy, ale są również takie, które są podane na tacy (ponad milion zł) np. ul. Boczna w Gołęczewie i z nich nie skorzystano decyzją mieszkańców. R. Urbaniak dodał, że nie można było tych środków przerzucić na realizację innej ulicy.

Przewodnicząca J. Radzięda zapytała o GOS i CKiBP. Centrum musi składać wnioski przez urząd. Czy Centrum już przygotowało dokumenty? ZPiSZ R. Urbaniak odpowiedział, że nie oraz dodał, że jest w stałym kontakcie z GOS i na moment obecny są przygotowane założenia projektowe do przygotowania instalacji fotowoltaicznej. CKiBP miało oferty, ale panu Urbaniakowi nie jest wiadomym jak to obecnie wygląda w zakresie dokumentacji projektowej.

Przewodnicząca J. Radzięda zapytała o kwestię pozyskiwania pieniędzy z PFRON? Półtora roku temu dyrektorzy, kierownicy jednostek i urząd mieli przygotować listę zapotrzebowań. Czy coś się zadziało? ZPiSZ R. Urbaniak odpowiedział, że organizuje to referatu oświaty i dodał, że na ten moment jest złożony wniosek (jest on na liście rezerwowej) do BGK na pożyczkę na windę dla szkoły w Chludowie z możliwością 30% umorzenia.

Przewodnicząca J. Radzięda zapytała o kwestie ochrony środowiska, „kawka” i wymiany źródeł ciepła. ZPiSZ R. Urbaniak odpowiedział, że program „kawka” jest przypisany miastu Poznań. Jeśli chodzi o wymianę pieców, to na to działanie gmina miała pożyczkę. Z terenu całej gminy było zaledwie 6 punktów, które się kwalifikowały.

Przewodnicząca J. Radzięda zapytała o możliwość finansowania inwestycji w biogaz. ZGK rozgląda się nad możliwościami. ZPiSZ R. Urbaniak odpowiedział, że istnieje program FEnIKS. Referat poczynił wewnętrzne założenia harmonogramowe. ZGK musiałoby się w tym temacie określić dość zdecydowanie.

Przewodnicząca J. Radzięda zapytała, czy Stary Bar jest już rozliczony z urzędem marszałkowskim i czy już „biegnie” trwałość projektu? ZPiSZ R. Urbaniak odpowiedział, że została złożona korekta wniosku i teraz urząd gminy czeka na decyzję ze strony urzędu marszałkowskiego. Okres trwałości projektu zaczyna się po dacie ostatniej płatności.

Radny Z. Hącia zapytał o wniosek dotyczący boiska w Chludowie. ZPiSZ R. Urbaniak odpowiedział, że wniosek został złożony do Ministerstwa Sportu i Turystyki. Nie ma jeszcze decyzji w omawianym zakresie. Decyzja będzie podjęta w okolicach czerwca.

Ad. 6

Przewodnicząca J. Radzięda poinformowała członków komisji o piśmie od przewodniczącego Młodzieżowej Rady Gminy Suchy Las w sprawie bezpłatnych przejazdów środkami zbiorowego transportu dla uczniów szkół ponadpodstawowych na terenie gminy Suchy Las oraz miasta Poznania w ramach aglomeracyjnego systemu transportu publicznego. Referat komunalny ma przygotować wstępną wycenę sfinansowania bezpłatnych przejazdów. Przewodnicząca zaproponowała posiedzenie wspólne z komisją finansową po otrzymaniu wycień przygotowanych przez referat komunalny.

Radny M. Jankowiak zapytał, czy pani dyrektor SP1 przysłała informację na temat projektu dotyczącego oddziałów sportowych? Przewodnicząca J. Radzięda odpowiedziała, że otrzymała taką informację i prześle ją członkom komisji.

Ad. 7 - 8.

Na tym posiedzenie zakończono.

Protokółowała:

Justyna Krawczyk

Przewodnicząca:

Joanna Radzięda